	Урок ___
	Тема: Современное общество.

	1 час

	Вид урока
	Традиционный.

	Тип урока
	Изучение нового материала.

	Форма урока
	Комбинированная.

	

	Основные приемы 

и методы
	Устное изложение учителя, изложение под запись, выделение главного из прочитанного (услышанного), анализ.

	Цели урока.

	Образовательные.
	сформировать общие представления учащихся о современном обществе

	
	Знакомство с методами работы на уроке.

	Развивающие.
	высказывать мнения о положительных и отрицательных чертах современного общества

	
	Знакомство со способами получения знаний.

	Воспитательные.
	Мотивация учебной деятельности.

	
	Установление правил дисциплины, норм ученического этикета.

	План урока:
	
	

	Поэтапный
	Тематический.
	Повременной


	Орг. момент
	Приветствие. Знакомство.
	2 м.

	Подготовка к ИНМ
	
	1 м.

	Создание проблемной ситуации.
	1 м.

	Открытие НЗ
	
	25 м.

	Применение НЗ
	
	10 м.

	Домашнее задание.
	
	1 м.

	Оборудование.
	Тема, задача урока на доске. Карточки требований на каждого ученика. Листки бумаги ф. А6 на каждого ученика. Вопросы для письменной работы на форзаце доски.
	


Ход и содержание урока.

	
	Организационный момент.

	Учитель:
	Приветствует учащихся. Мотивирует на изучение важной темы, основы которой необходимо помнить и знать всегда, т.е. у темы высокий уровень остаточных знаний. Предлагает совместно, устно проговорить основную типологию обществ: аграрное общество, индустриальное общество, постиндустриальное (информационное общество).

	
	Подготовка к изучению Нового материала.

	Учитель:
	История первобытно общества, древнего мира и средних веков посвящена характеристики аграрного общества. Вспомним основные черты аграрного общества, исходя из имеющихся знаний и материала, изученного на прошлом занятии.
Итак, аграрное общество условно можно разделить на общество охотников и собирателей, для которых характерно …

	Ученик:
	Присваивающее хозяйство, малая численность групп, связанных родством и ведущих кочевой образ жизни.

	Учитель:
	Общество огородничества представляет собой …

	Ученик:
	Оседлый образ жизни, обработка земли небольшими участками, передвижение с мета на место при истощении земли, примитивная обработка земли мотыжная, подсечно – огневая.

	Учитель:
	Наконец, общество земледельцев и скотоводов, для которых характерно освоение пашенного земледелия (вспашка, периодическое засевание и сбор урожая на большой территории, выращивание злаковых культур); выращивание скота; т.е. производящее хозяйство, оседлый или кочевой образ жизни. Большую часть периода люди вели натуральное хозяйство, но постепенно сложилась необходимость обмена товарами, сложился рынок, выделилось ремесленное производство. Постепенно, общество расслоилось по имущественному признаку, появились города, сложились признаки государственности, появилась письменность, закон, мировые религии. Главным капиталом в аграрном обществе является …

	Ученик:
	Земля.

	
	Создание проблемной ситуации.

	Учитель:
	Следующими этапами развития общества являются индустриальное и постиндустриальное. Рассматривая современное общество нам придется характеризовать и тот и другой тип обществ. Как вы считаете, почему?

	Ученик:
	Значит для современного общества характерны черты индустриального и постиндустриального общества.

	Учитель:
	Черт какого типа общества больше?

	Ученик:
	Задумывается над ответом, предлагает различные гипотезы.

	Учитель: 
	Оформим задачу урока: выяснить, какие из черт индустриального и постиндустриального общества характеризуют современное общество.

	
	Открытие нового знания.

	Учитель: 
	Раздает карточки с чертами характерными для индустриального и постиндустриального обществ, просит перенести в тетрадь матрицу таблицы. 

	Характерные черты
	Аграрное 
общество
	Индустриальное 
общество
	Постиндустриальное 
/информационное/

общество

	Экономические 
взаимоотношения
	
	· Рынок,
· товарно – денежные отношения,

· промышленное производство товаров, 

· автоматизация производства – вытеснение человеческого труда машинным,

· массовое производство (конвейер), 

· широкое использование природных ресурсов (нефть, газ, полезные ископаемые).

	· Рынок,

· товарно – денежные отношения,

· промышленное производство, 

· производство услуг,
· автоматизация, роботизация производства, 
· массовое производство (конвейер), 

· высокий уровень развития науки и техники, использование нанотехнологий,

· использование альтернативных источников – ресурсов экономики.

	Социальная 
организация
	
	Социальное расслоение общества на основе имущественного признака.
Преобладание городского населения над сельским. 
Формирование мирового сообщества.
	Социальное расслоение общества по профессиональному признаку. 
Тотальная урбанизация. 
Единство мирового сообщества.

	Политическая организация
	
	Формы государственного правления: монархия (ограниченная, абсолютная), республика.
	Основная форма государственного правления: демократическая республика.

	Духовное развитие
	
	Рационализм, индивидуализм, глобализация на фоне научно – технической революции.
	Рационализм, индивидуализм, глобализация на фоне информационной революции.

	Отношение к природе.
	
	Истребление природных богатств, с целью удовлетворения человеческих потребностей.
	Сохранение природы, изобретение и использование альтернативных источников удовлетворения человеческих потребностей.

	Учитель:
	Разъясняет каждую из позиций. 

	Ученик:
	Оформляет таблицу в тетради, задает вопросы по незнакомым терминам, понятиям, словам.

	
	Закрепление нового знания

	Учитель:
	Проставьте «+» напротив каждой позиции характеристики индустриального и постиндустриального обществ, по вашему мнению, соответствующих современному обществу.

	Ученик:
	Расставляют знак «+».

	Учитель:
	Каких черт вы выделили больше, соответствующих индустриальному, или постиндустриальному обществу?

	Ученик:
	Индустриальному.

	Учитель:
	Вспомните задачу урока. Какой вывод мы можем сделать, формулируя ответ?

	Ученик:
	В современном обществе присутствуют черты индустриального и постиндустриального обществ. Россия  - индустриальное общества, на стадии перехода к постиндустриальному, более развитые государства (США, Япония) – постиндустриальные государства, некоторые из стран находятся на стадии аграрных отношений /к выводу подводит учитель/.

	Учитель:
	Одной из важнейших характеристик современного общества является сложение мирового сообщества – т.е. объединение людей всего земного шара экономическими и социальными взаимосвязями, а так же глобальными проблема человечества, к которым относятся: ядерная угроза, угроза экологической катострофы, угроза мирового экономического кризиза, угроза демографического кризиса, что подталкивает людей не только к объединению, но и развитию, способствует переходу на новую стадию развития.

	
	Домашнее задание.

	
	Заполнить 1 –ую колонку таблицы, используя материал § фа 3; запомнить содержание таблицы в целом.


	Характерные черты
	Аграрное 

общество
	Индустриальное 

общество
	Постиндустриальное 

/информационное/

общество

	Экономические 
взаимоотношения
	
	· Рынок,

· товарно – денежные отношения,

· промышленное производство товаров, 

· автоматизация производства – вытеснение человеческого труда машинным,

· массовое производство (конвейер), 

· широкое использование природных ресурсов (нефть, газ, полезные ископаемые).


	· Рынок,

· товарно – денежные отношения,

· промышленное производство, 

· производство услуг,
· автоматизация, роботизация производства, 

· массовое производство (конвейер), 

· высокий уровень развития науки и техники, использование нанотехнологий,

· использование альтернативных источников – ресурсов экономики.

	Социальная 
организация
	
	Социальное расслоение общества на основе имущественного признака.

Преобладание городского населения над сельским. 

Формирование мирового сообщества.
	Социальное расслоение общества по профессиональному признаку. 

Тотальная урбанизация. 

Единство мирового сообщества.

	Политическая организация
	
	Формы государственного правления: монархия (ограниченная, абсолютная), республика.
	Основная форма государственного правления: демократическая республика.

	Духовное развитие
	
	Рационализм, индивидуализм, глобализация на фоне научно – технической революции.
	Рационализм, индивидуализм, глобализация на фоне информационной революции.

	Отношение к природе.
	
	Истребление природных богатств, с целью удовлетворения человеческих потребностей.
	Сохранение природы, изобретение и использование альтернативных источников удовлетворения человеческих потребностей.


	Характерные черты
	Аграрное 

общество
	Индустриальное 

общество
	Постиндустриальное 

/информационное/

общество

	Экономические 
взаимоотношения
	
	· Рынок,

· товарно – денежные отношения,

· промышленное производство товаров, 

· автоматизация производства – вытеснение человеческого труда машинным,

· массовое производство (конвейер), 

· широкое использование природных ресурсов (нефть, газ, полезные ископаемые).


	· Рынок,

· товарно – денежные отношения,

· промышленное производство, 

· производство услуг,
· автоматизация, роботизация производства, 

· массовое производство (конвейер), 

· высокий уровень развития науки и техники, использование нанотехнологий,

· использование альтернативных источников – ресурсов экономики.

	Социальная 
организация
	
	Социальное расслоение общества на основе имущественного признака.

Преобладание городского населения над сельским. 

Формирование мирового сообщества.
	Социальное расслоение общества по профессиональному признаку. 

Тотальная урбанизация. 

Единство мирового сообщества.

	Политическая организация
	
	Формы государственного правления: монархия (ограниченная, абсолютная), республика.
	Основная форма государственного правления: демократическая республика.

	Духовное развитие
	
	Рационализм, индивидуализм, глобализация на фоне научно – технической революции.
	Рационализм, индивидуализм, глобализация на фоне информационной революции.

	Отношение к природе.
	
	Истребление природных богатств, с целью удовлетворения человеческих потребностей.
	Сохранение природы, изобретение и использование альтернативных источников удовлетворения человеческих потребностей.


	


